东乡县文体广电和旅游局

    一、工作职能
（一）贯彻落实党的文化、体育、广电和旅游工作方针政策和法律法规，研究拟订全县文化艺术、体育、旅游、广播电视、文物保护发展工作规划，并组织、监督实施，贯彻执行县委、县政府的工作部署，组织领导全县文化体育、广播电视及旅游宣传工作，正确把握舆论导向。
（二）统筹规划全县文化事业、体育事业、文化产业和旅游业发展，拟订全县文化、体育、广电和旅游业发展规划并组织实施，推进全县文化、体育、广电和旅游融合发展。
（三）文化市场综合行政执法队负责查处文化演出、网吧及网络文化经营、动漫及电子游戏、文物经营、艺术培训、文艺展览、旅游等市场中的违法行为；查处非法设立电台、电视台、违法安装和设置卫星电视广播地面接收设施、破坏广播电视设施和走私盗版影片放映等违法行为；查处报刊图书、音响制品、电子出版物、计算机软件等违法违规活动和印刷、复制、出版发行中的盗版侵权行为等违法经营活动，承担出版物市场“扫黄打非”工作。
（四）管理全县重大文体活动，统筹协调全县文化旅游博览活动和相关节会活动。指导全县重点文化、体育、广播电视、旅游基础设施建设，组织全县文化旅游整体形象推广，促进全县文化旅游产业、体育事业对外合作和国内外市场推广，制定全县旅游市场开发战略并组织实施，指导、推进辖区全域旅游。
（五）承担全县社会文化事业管理职责，指导全县各类社会文化事业的建设与发展；拟订非物质文化遗产保护规划并组织实施。推进全县公共文化服务体系建设，积极争取和引进文化广播电视建设项目，指导、监管全县文化广播电视重点基础设施建设。指导全县文化产业基地和特色文化产业群建设；促进全县重大文化产业项目实施。
（六）贯彻《中华人民共和国体育法》、《全民健身条例》执行全民健身计划，指导开展群众性体育活动；执行国家体育锻炼标准，组织开展国民体质监测；加强体育后备人才建设，指导和管理青少年体育工作；负责全县教练员、社会体育指导员、裁判员的管理工作；负责全县运动员等级管理工作。负责全县体育社团的资格审查工作，高危体育项目开展的许可审批。
（七）统筹规划竞技体育发展；研究和平衡全县性体育竞赛、指导业余体校建设和训练工作；组织、指导、协调辖区内承办或举办的重大体育比赛，指导参加省、州级以上综合运动会的组织管理和全县体育训练工作。
（八）负责全县公共文化、体育、旅游事业发展，推进全县公共文化、体育、旅游服务体系建设，深入实施文化惠民工程，统筹推进全县基本公共文化、体育、旅游服务标准化、均等化，促进多元化公共服务体系建设。
（九）指导、推进全县文化、体育和旅游科技创新发展，推进全县文化、体育和旅游行业信息化、标准化建设。
（十）负责全县非物质文化遗产保护，推动全县非物质文化遗产的保护、传承、普及、弘扬和振兴。
（十一）统筹规划全县文化产业、体育产业和旅游产业，组织实施全县文化和旅游资源普查、挖掘、保护和利用工作，培育和发展体育市场发展体育产业。负责全县体育彩票销售点监督管理，促进全县文化产业、体育产业和旅游产业发展。
（十二）指导全县文化、体育和旅游市场发展，对全县文化、体育和旅游市场经营进行行业监管，推进全县文化、体育和旅游行业信用体系建设，依法规范全县文化、体育和旅游市场。
（十三）指导全县文化、体育、旅游市场综合行政执法，组织查处跨区域文化、文物、出版、休闲体育、广播电视、旅游等市场的违法行为，督查督办大案要案，维护市场秩序。
（十四）指导、管理全县文化、体育和旅游对外及对港澳交流、合作和宣传、推广工作，组织全县大型文化、体育和旅游对外交流活动。
（十五）负责辖区的文物管理。
（十六）完成县委、县政府及上级部门交办的其他任务。
（十七）职能转变。
1.将县有线电视台职能职责调整到县融媒体中心。
2.将原县文化广播影视局的新闻出版和电影管理职责调整到县委宣传部。

    二、机构设置
（一）综合办公室（行政审批股）。负责综合协调局机关各股室及局属单位的工作；督促、督办会议决定事项的落实；制定落实机关内部规章制度和年度工作计划；负责机关文秘、档案、机要、保密、保卫、信息、计生等工作；统筹管理经费；起草局重要文件、计划、报告；办理干部职工的调配、任免和考评、奖惩工作；负责全系统纪检、队伍建设、机构编制、劳资、专业技术职务的评审、工人技术等级培训考核工作；负责局机关离退休人员的管理服务工作，指导局属单位离退休人员的管理服务工作。负责机关财务、财产和后勤服务管理工作；协调指导局属单位的国有资产管理、财务管理和内部审计工作。负责制定承担全县文化、文物研究规划和文化、文物景点的开发、保护、利用规划；负责全县文化、文物遗产的搜集、征集、鉴定和保护；负责发掘、审查、推荐、申报各级重点文化遗产、文物保护单位；对全县文物保护单位实施监管。承担建议提案办理工作；承办行政诉讼、行政复议工作及行政执法证件的申办和管理工作；负责局系统党的建设、各项主题活动方案计划的制定和组织实施；负责各类报表、材料的汇总申报；承担全县文化市场和体育行业的综合协调和行政管理职能。负责全县文化、旅游、出版、文物、音像、娱乐市场及体育事业的规划和发展；负责对全县文化、音像、卫星地面接收设施及娱乐市场的监管和经营许可证的审核报批；负责高危体育项目开展许可审批；负责健身站点的申报审批工作。根据国家文化市场和体育行业管理法律法规，制定全县文化市场和体育行业管理的年度工作计划和“集中行动”、“专项治理”方案；安排、部署、协调、督导全县文化市场和体育行业管理工作；综合管理全县体育工作，拟定体育事业发展规划并组织实施；督促实施国家体育锻炼标准，推动国民体质监测和社会体育指导员工作队伍建设，指导全县公共体育设施的监督管理。负责全县等级运动员、社会体育指导员，裁判员的注册和业务培训管理工作；承办全县体育社团的资格审查工作、管理和业务指导；承担竞技项目布局、后备人才基地建设和管理；配合教育、卫生、民政、农业、工会、妇联、共青团等部门推进体育社会化，指导和督促全县群众体育活动的开展；承担全县文化、体育、旅游安全的综合协调和监督管理，拟订全县文化、体育、旅游市场综合执法工作标准和规范并监督实施。指导文化、体育、旅游市场应急救援工作，协调处理重大事件投诉。
（二）旅游管理股。负责国内外旅游市场开发、宣传推广工作；负责全县旅游形象的宣传、策划、推广；组织开展县内重点旅游景区（点）、旅行社、宾馆饭店、旅游商品、旅游线路的宣传推广工作；负责组织指导县内旅游节会及各类旅游宣传推广活动；负责区域旅游合作工作；负责搜集整理图册、光盘等多媒体信息资料，建立全县多媒体资料库；负责各类外宣稿件的审核；负责国内外新闻媒体的联络和各类宣传品的制作、发放；负责组织编制并实施全县旅游业发展规划；承担全县旅游资源的普查工作；负责县内重点旅游景区（点）、旅游商品、旅游线路的规划开发；负责全县旅游项目库建设；负责旅游项目的申报、实施监督及招商引资工作；负责全县旅游发展基金和专项资金的申报及使用情况的监督检查工作；负责景区（点）质量评定、复核工作；承担旅游企业财务年报的网上填报工作；负责项目管理系统、景区管理系统网上填报工作；负责全县星级饭店、旅行社、星级农家乐、导游人员服务质量的监督管理；负责星级饭店、绿色饭店的申报、审批及复核工作；负责旅行社的审核上报、年检及导游IC卡年审工作；负责乡村旅游工作；负责旅游行业安全监督管理及质量振兴工作；负责指导旅游应急救援和保险工作；负责旅游行业精神文明建设和诚信体系建设；负责指导行业组织的业务工作。负责全县旅游信息的采集报送工作；承担政务信息公开工作；负责全县假日旅游信息预测及上报工作；负责全县旅游行业统计调查工作。承办旅行社质量保证金理赔案的相关工作。
（三）体育管理股。负责协调、组织全县综合性体育运动会和各单项运动会赛事工作，负责全县青少年运动员参加体育竞赛的资格审核和注册管理工作。负责全县各运动项目裁判员的管理、培训、考核工作；负责和协调全县教练员、运动员及业务干部的业务培训、学历教育、档案工作；负责申办上级各项体育竞赛；负责管理体育运动学校及全县体育训练工作、体育科技工作，协调和监督业余体校、业余训练点的日常训练工作。负责全县群众体育锻炼思想建设，提高广大群众的健身意识和身体素质。负责全县体育产业发展的开发和指导；发掘整理传统体育及推介、宣传、招商引资等服务工作。承担规范体育服务管理、实施体育标准化建设的具体工作；负责体育产业项目的评审、申报，并做好跟踪服务工作；承担体育彩票发行管理工作；合理规范销售点的布局设点，开发体育无形资产，培育管理体育消费市场。
（四）文化市场综合行政执法队。负责文化艺术、广播电视、体育、旅游及文物保护政策和法制建设的指导、研究、拟定和普法教育工作；负责依法行政及社会管理综合治理工作；负责县文化市场综合行政执法的组织协调工作；负责行政执法监督、行政处罚案件审核、执法案卷评查、行政执法标准和程序、执法文书和执法统计规范等工作；组织指导有关部门加强对出版物市场、互联网服务市场和计算机软件市场的管理工作；负责查处演出和娱乐、网吧机互联网上网服务、电子游戏、美术品销售、文物经营等活动中的违法行为；负责查处违法安装和设置卫星电视广播地面接收设施、违法接收和传送境外卫星电视节目；负责查处图书、报纸、期刊、音像制品、电子出版、网络出版、计算机软件等方面的违法违规行为，出版活动和印刷、复制出版物发行中的违法违规行为；负责查处盗版侵权行为，承担“扫黄打非”、“扫黑除恶”有关工作任务；对全县文化、体育和旅游市场经营和安全进行行业监管。组织查处和承办全县性文化、体育、旅游市场重大案件；负责全县文化、体育、旅游市场经营场所、设施、服务、产品等标准的监督实施。监督全县文化、体育、旅游市场安全生产、服务质量。负责全县旅游市场执法检查和专项整治，查处旅游经营单位、从业人员的违法经营行为，维护旅游市场秩序；负责联合执法的牵头工作；负责受理旅游投诉、举报，维护旅游者合法权益。
